Уважаемые родители (законные представители)!

В соответствии со статьей 103 Устава Красноярского края, статьей 7.3 Закона Красноярского края от 07.07.2009 № 8-3618 «Об обеспечении прав детей на отдых, оздоровление и занятость в Красноярском крае», Закона Красноярского края от 19.04.2018 № 5-1533 «О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов края государственными полномочиями по организации и обеспечению отдыха 
и оздоровления детей», согласно Порядку предоставления путевок в организации отдыха и оздоровления детей с частичной оплатой их стоимости за счет средств краевого бюджета предоставляются детям в возрасте от 7 лет до 18 лет, являющимися гражданами Российской Федерации, проживающими на территории ЗАТО Железногорск. 

Постановлением Администрации ЗАТО г. Железногорск от 23.01.2023     № 60 «Об установлении стоимости путевки в муниципальные загородные оздоровительные лагеря и размера ее оплаты родителями (законными представителями) в 2023 году» установлена стоимость в размере 30079,0 руб., оплата родителями (30% от стоимости) составит 9023, 7 руб.

Предоставление путевок с частичной оплатой их стоимости в загородные оздоровительные лагеря осуществляется уполномоченными органами местного самоуправления не чаще одного раза в год на одного ребенка.

Для приобретения путевок с частичной оплатой стоимости родителям (законным представителям), необходимо предоставить в МАУ ДО ДООЦ «Горный», заявление и следующие документы:

 а) копия паспорта гражданина Российской Федерации или иного документа, удостоверяющего личность заявителя;
б) копия свидетельства о рождении или копия свидетельства 
об усыновлении (удочерении) для ребенка, не достигшего 14-летнего возраста, или копия паспорта гражданина Российской Федерации для ребенка в возрасте от 14 до 18 лет;

в) копия свидетельства о регистрации ребенка по месту жительства 
(для ребенка, не достигшего 14-летнего возраста), или копия свидетельства 
о регистрации по месту пребывания (представляются по собственной инициативе заявителя), или копия решения суда об установлении факта проживания ребенка на территории Красноярского края, вступившего 
в законную силу (в случае, если ребенок не зарегистрирован по месту жительства или по месту пребывания на территории Красноярского края);

г) копия доверенности, подтверждающей полномочия представителя заявителя (в случае обращения за путевкой с частичной оплатой представителя по доверенности);

д) копия страхового свидетельства обязательного пенсионного страхования заявителя, ребенка при его наличии (представляется 
по собственной инициативе заявителя);

е) копия документа, подтверждающего приобретение гражданином полной дееспособности до достижения им совершеннолетия (свидетельство 
о заключении брака, решение органов опеки и попечительства или решение суда);

ж) копия акта органа опеки и попечительства о назначении опекуном или попечителем, либо договора об осуществлении опеки и попечительства (договора о приемной семье), либо договора о патронатной семье (патронате, патронатном воспитании) (представляется по собственной инициативе заявителя в подтверждение правового статуса законного представителя).

з) согласие на обработку персональных данных

Заявление на путевку от родителя (законного представителя) принимается по эл. почте только при наличии всего пакета требуемых документов в срок с 01.02.2023 по 15.04.2023г.

После 15.04.2023 уполномоченный орган местного самоуправления принимает решение о предоставлении путевок в загородные лагеря и их распределении по оздоровительным сменам между заявителями, в отношении которых принято решение о предоставлении путевки с частичной оплатой.

Решение о предоставлении и распределении путевок с частичной оплатой в загородные лагеря или об отказе в предоставлении путевок с частичной оплатой в загородные лагеря, оформляется распорядительным актом Администрации ЗАТО г. Железногорск. 

В теле электронного письма родители (законные представители) могут обозначить дополнительную информацию. 

В связи с ограничительными противоэпидемиологическими и антитеррористическими мероприятиями рекомендуем СКАНЫ ДОКУМЕНТОВ направлять на электронный адрес:

МАУ ДОД ДООЦ «Горный» - e-mail: paramon75@rambler.ru
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